Bài T8/463. Gọi 
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 lần lượt là khoảng cách từ trực tâm 
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 của tam giác nhọn 
[image: image3.wmf]ABC

 đến các cạnh 
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 và 
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 lần lượt là bán kính của đường tròn nội tiếp, đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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. Chứng minh rằng 
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Bài làm

 Bổ đề 1. Cho 
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 nhọn, khi đó 
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 Chứng minh : 

 Do tam giác ABC nhọn nên 
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 Áp dụng bất đẳng thức Bunyakowsky ta có 
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 Mặt khác
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 Nên ta có điều cần chứng minh. Dấu “=” xảy ra khi tam giác ABC đều.
 Bổ đề 2. Cho tam giác ABC nội tiếp 
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 và ngoại tiếp 
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. Khi đó 
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 Chứng minh : 
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 Gọi M là điểm chính giữa cung BC, D là tiếp điểm của (I;r) với tam giác ABC, BK là đường kính của (O).

 Ta có : 
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 Nên 
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cân tại M
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 Xét phương tích điểm I với (O) ta có 
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 Mặt khác, 
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 và 
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 cùng vuông và có 
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 Do đó ta có điều cần chứng minh. Dấu “=” xảy ra khi 
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 đều

 Quay trở lại bài toán

[image: image28.png]



 Gọi D, E, F lần lượt là hình chiếu vuông góc của A,B,C lên BC,CA,AB.
 Áp dụng định lí sin với tam giác BHC ta có 
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 Suy ra 
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 Chứng minh tương tự ta có 
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 Nên ta cần chứng minh   
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 Áp dụng bổ đề 1 và bổ đề 2 ta có 
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 Vậy ta có điều cần chứng minh. Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi tam giác ABC đều
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